

# I.

## Священная исторія Нового Завѣта въ пасхырскихъ поученіяхъ.

### Притча о богатомъ плодами.

Рече Господь: иже не собираетъ со Мною, расточаетъ (Матѳ. 12, 30).

„Кто то изъ народа сказалъ Иисусу Христу: Учитель! скажи брату моему, чтобы онъ раздѣлил со мною наслѣдство. Господь отвѣчалъ этому человѣку: кто поставилъ Меня судить или дѣлить васъ? При этомъ сказалъ имъ: смотрите, берегитесь любостыжанія, ибо жизнь человѣка не зависитъ отъ изобилія его имѣнія. И сказалъ имъ притчу: у одного богатаго человѣка былъ хорошій урожай въ полѣ и онъ разсуждалъ самъ съ собою: что мнѣ дѣлать? некуда мнѣ собирать плодовъ моихъ. И сказалъ: вотъ, что сдѣлаю: сломаю житницы мои, и построю большія, и соберу туда весь хлѣбъ мой и все добро мое, и скажу душѣ моей: душа! много добра лежитъ у тебя на многіе годы: покойся, ѣшь, пей, веселись. Но Богъ сказалъ ему: безумный! въ сію ночь душу твою возьмутъ у тебя; кому же достанется то, что ты заготовилъ? Такъ бываетъ съ тѣмъ, который собираетъ богатства для себя, а не въ Бога богатѣть“ (Лук. 12, 13—21).

Господь всегда пользовался случаемъ для своей назидательной проповѣди. Когда нѣкто просилъ Его содѣйствія въ раздѣлѣ имѣнія съ братомъ, Онъ сказалъ притчу о вредѣ любостыжанія, страсти къ приобрѣтенію имѣній для большаго наслажденія благами міра сего. Господь не одинъ разъ касался этого предмета, не разъ говорилъ объ опасности привязанности къ богатству (Мар. 10, 23, 24). Онъ говорилъ: не собирайте себѣ сокровищъ на землѣ... не можете служить Богу и мамонѣ (Матѳ. 6, 19, 24). Горе вамъ, богатые! ибо вы уже получили свое утѣшеніе (Лук. 6, 24).

Въ сказанной притчѣ Господь наглядно изобразилъ любостыжательнаго человѣка и его настроеніе. Богачъ забылъ, что онъ смертный человѣкъ, что жизнь его зависитъ отъ Бога, и богатство, какъ бы оно велико ни было, не можетъ продлить жизни человѣка. Онъ забылъ обо всемъ этомъ: у него богатство все умножается, такъ что онъ не знаетъ куда дѣвать его, и думаетъ все умножать его въ запасъ на многіе годы.

Онъ не размышлялъ о Богѣ, подателѣ всего, что Его нужно благодарить за данное богатство, что эта благодарность можетъ выразиться въ помощи бѣднымъ. Если бы онъ не забылъ Бога и ближнихъ, если бы онъ излишнее своего богатства рѣшился употребить на богоугодное дѣло, то не былъ бы названъ безумнымъ. Въ настоящемъ мірѣ много можно встрѣтить подобныхъ упоминаемому въ притчѣ богачу, которые въ упоеніи отъ всевозможнаго довольства, отъ всевозможныхъ наслажденій доходятъ до такого-же состоянія, до такого-же забвенія Бога и ближнихъ, до какого дошелъ упоминаемый въ притчѣ богачъ. Матеріальныя житейскія блага и пользованіе ими не противорѣчатъ требованіямъ христіанской морали, если мы, пользуясь этими благами, не забываемъ вышихъ религіозныхъ наслажденій души, соединяющихъ ее съ источникомъ всѣхъ наслажденій и радостей. Самъ Богъ обѣщалъ и давалъ земныя блага исполнителямъ Его воли (Еккл. 2, 26); и эти исполнители воли Божіей умѣли и при богатствѣ оставаться благочестивыми и даже святыми, ибо они богатѣли не для себя, но для Бога, т. е. употребляли дарованныя имъ богатства не для собственныхъ чувственныхъ наслажденій, не для удовлетворенія грѣховныхъ наклонностей, а для блага ближнихъ своихъ. Кромѣ этого настоящая притча научаетъ насъ, что жизнь наша не зависитъ отъ богатства, какъ бы оно велико ни было,—отъ смерти никто не откупится; и счастье жизни не зависитъ отъ богатства,—не тотъ счастливъ, кто богатъ, а кто доволенъ тѣмъ, что у него есть, кто ведетъ жизнь умѣренную во всемъ, не роскошную, трезвую, благочестивую, твердо вѣрить въ промыслъ Божій, а потому и не страшится бѣдности и трудностей жизни. Помня все сказанное, нужно благодарить Бога, когда Онъ намъ пошлетъ богатство, и дѣлать изъ даннаго богатства богоугодное употребленіе и тогда Богъ не назоветъ насъ безумными. Не станемъ никогда завидовать богатымъ, потому что большая часть людей не умѣетъ владѣть богатствомъ такъ, чтобы богатѣть для Бога, а скорѣе богатѣютъ для себя, для своихъ чувственныхъ удовольствій, и такимъ образомъ удаляются отъ Бога, забываютъ Его, забываютъ и ближнихъ своихъ, и при видимомъ счастьи бываютъ весьма несчастными. Святой Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Кто можетъ быть бѣднѣе того человѣка который не имѣетъ никакого собственнаго добра и ничего такого, съ чѣмъ бы могъ отойти отсюда въ вѣч-

ность, но украшается всё чужимъ? Собственное наше богатство и украшеніе составляютъ не слуги, одежды и кони, но добродѣтель души: богатство добрыхъ дѣлъ и дерзновеніе предъ Богомъ“\*)  
Аминь.

### Притча о званнхъ на вечерю.

Мнози суть звани, мало же избранныхъ (Лук. 14, 24).

„Господь Иисусъ Христосъ былъ приглашенъ однимъ почетнымъ фарисеемъ обѣдать. Позвавшему Его обѣдать Господь сказалъ: когда дѣлаешь обѣдъ или ужинъ, зови нищихъ, увѣчныхъ, хромыхъ, слѣпыхъ: и блаженъ будешь, что они не могутъ воздать тебѣ, ибо воздастся тебѣ въ воскресеніе праведныхъ. Услышавъ это, нѣкто изъ возлежащихъ съ Нимъ сказалъ Ему: блаженъ, кто вкуситъ хлѣба въ царствіи Божіемъ. На это Господь сказалъ ему притчу. Одинъ человекъ сдѣлалъ большой ужинъ и звалъ многихъ. И когда наступило время ужина, послалъ раба своего сказать званымъ: идите, ибо уже все готово. И начали все, какъ-бы сговорившись, извиняться. Первый сказалъ ему: я купилъ землю, и мнѣ нужно пойти посмотреть ея, прошу тебя, извини меня. Другой сказалъ: я купилъ пять паръ воловъ, и иду испытать ихъ, прошу тебя, извини меня. Третій сказалъ: я женился и потому не могу придти. И, возвратившись, рабъ тотъ донесъ о семъ господину своему. Тогда, разгнѣвавшись, хозяинъ дома сказалъ рабу своему: пойди скорѣе по улицамъ и переулкамъ города и приведи сюда нищихъ, увѣчныхъ, хромыхъ и слѣпыхъ. И сказалъ рабъ: господинъ! исполнено, какъ приказалъ ты, и еще есть мѣсто. Господинъ сказалъ рабу: пойди по дорогамъ и изгородямъ, и убѣди придти, чтобы наполнился домъ мой. Ибо сказываю вамъ, что никто изъ тѣхъ званыхъ не вкуситъ моего ужина. Ибо много званыхъ, но мало избранныхъ“.

(Лук. 14, 12—24).  
Вся притча главнымъ образомъ была направлена противъ Іудеевъ, особенно противъ ихъ руководителей—книжниковъ и фарисеевъ (Терем. 11, 7). Подъ образомъ большаго ужина разумѣется царство Мессіи или Церковь Христова, въ которой имѣются все средства къ напитанію душъ вѣрующихъ чрезъ тайнства оной. Народъ Израильскій издревле призывался въ эту Церковь чрезъ

святыхъ пророковъ и многоразличные прообразы. Потомъ, когда пророчества и обѣтованія сбылись, когда настало царство Христово, Богъ Отецъ послалъ на землю Сына Своего, Который, принявъ образъ раба (Филип. 2, 7), Самъ говорилъ званымъ: идите, ибо уже все готово; Самъ призывалъ Іудеевъ въ свою Церковь. Апостоль Павелъ въ посланіи къ Евреямъ писалъ: „Богъ многократно и многообразно говорившій издревле отцамъ въ пророкахъ, въ послѣдніе дни сіи говорилъ намъ въ Сынѣ“ (Евр. 1, 1, 2). Господь говорилъ: покайтесь, ибо приблизилось царство небесное (Матѣ. 4, 17); но стоявшіе во главѣ народа Іудейскаго высказали свое нежеланіе войти въ царство Христово, увлекшись благами міра сего. Прискорбно было Господу видѣть ожесточеніе руководителей народа іудейскаго. Онъ обратился съ проповѣдію къ народу, который въ притчѣ изображенъ подъ видомъ собранныхъ по улицамъ и переулкамъ города; и многіе изъ народа увѣровали въ Господа и вошли въ царство Его; но еще оставалось мѣсто: милосердіе Божіе безгранично и царство Его неизмѣримо. Тогда призваны въ царство Христово язычники, которые изображены въ притчѣ подъ видомъ собранныхъ по дорогамъ и изгородямъ. И такимъ образомъ составилось царство Христово, а непослушные остались внѣ сего царства. Таковъ общій смыслъ притчи, но эта притча имѣетъ приложеніе и къ каждому изъ насъ. Мы хотъ и считаемся членами Церкви Христовой и называемся христіанами, но и насъ нужно часто и весьма часто убѣждать, чтобы мы не ходили по распутіямъ міра сего, и намъ нужно напоминать, а иногда даже и доказывать, что мы въ Церкви Христовой должны искать себѣ утѣшенія и спасенія. Богъ всехъ насъ зоветъ къ Себѣ, всемъ жадеетъ спасенія и блаженства, но мало избранныхъ, мало находится такихъ людей, которые бы видѣли свое спасеніе и блаженство въ послушаніи ученію божественному, въ повиновеніи уставамъ Церкви, мало такихъ которые бы сознавали и помнили, что здѣсь на землѣ, въ видимыхъ удовольствіяхъ міра сего, нѣтъ и не можетъ быть того блаженства, которое испытываютъ послушные голосу божественному въ общеніи съ Господомъ. Главная причина того, что многіе, званые въ царство Христово, къ доброй христіанской жизни, не слушаютъ сего голоса и не идутъ въ сіе царство, заключается въ томъ, что эти люди, отдавшись чувственной жизни, не помышляютъ

\*) Изъ слова на новый голъ.

ни о чемъ возвышенномъ, грубѣютъ сердцемъ и, какъ говоритъ Господь, видя не видятъ, и слыша не слышатъ (Матѳ. 13, 13—15) слово Божіе не вмѣщается въ нихъ (Іоан. 8, 37), не доставляетъ имъ отрады и удовольствія. Такихъ не вразумляютъ видѣнныя ими чудеса Божіи (Іоан. 12, 37, 40). Загрубѣлыхъ грѣшниковъ самыя великія благодѣянія Божіи не располагаютъ къ благодарности благодарному Богу, а часто еще болѣе удаляютъ отъ Него. Богъ, обличая чрезъ пророка неблагодарный народъ Израильскій, говорилъ: „Я ввелъ васъ въ землю плодоносную, чтобы вы питались плодами ея и добромъ ея, а вы вошли и осквернили землю Мою, и достояніе Мое сдѣлали мерзостію. Два зла сдѣлалъ народъ Мой: Меня, источникъ воды живой, оставили, и выскбли себѣ водоемы разбитые, которые не могутъ держать воды“ (Іерем. 2, 7, 13), то есть, они, подобно язычникамъ, замѣнили истину Божію ложью, и поклонялись и служили твари вмѣсто Творца.

Часто люди, злоупотребляющіе чрезвычайнымъ милосердіемъ Божимъ, въ утѣшеніе свое говорятъ: Господь, по безконечному милосердію Своему, не лишитъ насъ блаженства въ вѣчной жизни за то, что мы грѣшили, предаваясь житейскимъ удовольствіямъ. Такія мысли опровергаетъ Самъ Господь. „Нѣкто сказалъ Иисусу Христу: Господи! неужели мало спасающихся? Онъ же сказалъ имъ: подвизайтесь войти сквозъ тѣсныя врата, ибо широки врата и пространенъ путь, ведущіе въ погибель, и многіе идутъ ими, но тѣсны врата и узокъ путь, ведущіе въ жизнь, и немногіе находятъ ихъ“ (Лук. 13, 23, 24; Матѳ. 7, 13, 14). Вотъ что главнымъ образомъ не должны забывать христіане, что вѣчное блаженство достигается только чрезъ борьбу, подвиги, самоотверженіе, а иногда и чрезъ страданія. Человѣкъ на землѣ всегда долженъ быть на стражѣ, чтобы не попасть въ плѣнъ врагамъ его спасенія и блаженства. Эти враги суть діаволъ, міръ, или суета мірекая, и плоть. Апостолъ Іаковъ говоритъ: „противустаньте діаволу, и убѣжить отъ васъ“ (Іак. 4, 7). Святой апостолъ Іоаннъ говоритъ: „Не любите міра, ни того, что въ мірѣ: кто любить міръ, въ томъ нѣтъ любви Отчей“ (1 Іоан. 2, 15). Святой апостолъ Павелъ пишетъ: „если живете по плоти, то умрете; а если духомъ умерщвляете дѣла плотскія, то живы будете“ (Римл. 8, 13). Главною причиною отказа идти на вечерю была чрезвычайная привязанность къ удовольствіямъ міра, самимъ по себѣ непредо-

судительнымъ. Купить поле и воловъ непредосудительно, но предосудительно привязанность къ житейскому до забвенія Бога, до забвенія того, что житейскія нужды и удовольствія скоротечны. Непредосудительна женитьба, брачная жизнь, но предосудительна привязанность къ семьѣ до забвенія Бога, до уничтоженія въ себѣ высшихъ стремленій къ вѣчному блаженству. А потому намъ, христіанамъ, призваннымъ въ царство Христово, нужно обуздывать себя, укрощать пристрастіе къ житейскимъ удовольствіямъ, позволять себѣ удовольствія только во славу Божію (Псал. 31, 11; 99, 2; Филип. 4, 4), такъ, чтобы тотчасъ же бросить все житейскія занятія, когда услышимъ призывной голосъ къ покаянію, посту и молитвѣ, призывному голосу божественному (Апок. 3, 20); намъ стыдно и страшно будетъ предстать предъ милосердымъ Судією, когда Онъ скажетъ намъ: отойдите отъ Меня, непослушные, отойдите отъ Меня, дѣлатели неправды (Лук. 13, 27). Аминь.

## Незримая жизнь въ пустынѣ міра сего.

(Дневникъ христіанки).

Тѣсный путь необходимъ для добродѣтели... Кто не хочетъ добровольно утѣснять себя,—ради Бога и спасенія души своей,—того Самъ Богъ утѣсняетъ обстоятельствами жизни, чтобы не погибла душа человека...

Потому-то такъ много горя на свѣтѣ...

Тѣснота внѣшняя даетъ духу просторъ... Труды, скорби и болѣзни сподобляютъ благодати Божіей, которая все услаждаетъ... И водворяется такимъ образомъ въ душѣ человѣка Царство Божіе, т. е. любовь, радость, миръ, долготерпѣніе и проч. плоды Духа Святаго...

За все слава Богу!.. Онъ все ведетъ къ лучшему.. А безъ Него мы неудержимо стремились бы на путь грѣха и погибели...

Боже милосердный, какъ мы холодны, какъ черствы душой!.. (Говорю это и о себѣ также)... Какъ мало вникаемъ въ душу ближняго, а потому и не знаемъ ее, не понимаемъ того, что въ ней происходитъ... Вѣдь потому, можетъ быть, онъ,—ближній твой,—такъ непривѣтливъ и раздражителенъ, что онъ слишкомъ страдаетъ душой, а сочувствія и состраданія не находитъ...

Пожалѣй же его; войди въ его положеніе!..

Пусть онъ на тебя сердится, пусть обижаетъ тебя: ты все же люби его, или, по крайней мѣрѣ, дѣлай для него добро, какое можешь...

Вѣдь это врагъ невидимый восстанавливаетъ его противъ тебя, въ то время, какъ твое добро пробуж-